

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Núm. 4.242

MADRID

## LAPAS...

Tenemos nuevo comisario y segun parece, nueva política en Marruecos. Es lo que no hay novedad es en los políticos que gobernan en la península. Aquí fracasan todos, menos los presidentes y los ministros liberales, y responden todos, menos los llamados por la ley a responder. Por diferentes circunstancias, que no hace al caso exponer ahora, no es santo de nuestra devoción, el General Alfau. No obstante para que no nos podamos explicar, como ha podido fracasar él, sin que tracase el gobierno que le nombró y mantuvo en su cargo, y como, relevado el general Alfau, continúan tranquilamente en sus poltronas Romanones, Luque y López Muñoz. Si se trata de lo pasado a todos cuatro, por no decir a todos diez, cogen las consecuencias de la equivocación y más directamente a los directores que al dirigido. Si se trata de lo porvenir y per opuesto a lo de ayer, se estima que no tiene autoridad para proceder a manera de higienista, quien actuó a la manera de cirujano, no podrá negarse que carecen de ella en absoluto los que desde aquí impusieron o autorizaron la penetración armada. Si hay nuevos planes deben realizarlos nuevos hombres. La defensa del pro y del contra, conservando las temporalidades, es simplemente una gran indecisión.

Era ayer, como quien dice, cuando el Conde de Romanones, hablando por si y por el gobierno que dignamente preside en vencencia por la entrada de nuestras tropas en Tetuán. Fuimos nosotros de los pocos periodistas que lo salimos al paso diciéndolo, quasi el hecho era falso para la patria, justo era reconocer que en él había tenido incomparable mayor parte el gobierno anterior, que el actual. Sin embargo Romanones coloca sobre su sombrero picudo el magnífico penacho de la conquista de Tetuán, exhibiéndolo como uno de los más brillantes éxitos ministeriales. De aquellos, que no censuramos, ha venido lo demás, y cuando lo demás viene, no dicen los ministros que la responsabilidad es suya, sino que tratan de desviarla más o menos habilidosaamente para que solo caiga sobre el Sr. Alfau.

Los liberales disidentes dijeron en su Manifiesto, que cerradas las Cortes como se habían cerrado, desaparecía del régimen la que, al menos teóricamente, tiene éste de más eficacia, la responsabilidad ministerial. Los hechos están demostrando, cuán exacta es aquella afirmación: Son irresponsables los únicos obligados a responder. Son jueces los que por la Constitución deben ser reos. Se hace imitar o son dimítidos, los generales que realizan los planes del gobierno. No dimiten ni son relevados los ministros que los conciben y ordenan su ejecución. El régimen está, pues, escandalosamente subvertido; pasamos por una misérable innoble dictadura.

Y a todo esto, los reformistas, deseosos de echarse a nadar o a pescar en las aguas dinásticas, siguen diciendo muy formalmente que son los presentes, brios días para la democracia, para la Constitución y para la libertad...

Miguel Peñafor.

## Efemérides cordobesas

AGOSTO

16

Muerte del licenciado Sancho de Herrera.

Hijo de familia noble y acomodada, deshonraba su esclarecida estirpe con su disolución y sus vicios, y a tanto llegaron los extravíos de su conducta, que tuvo que salir huyendo de Córdoba por haber cometido tres asesinatos en noches de crápula y de orgía. En tanto que su familia procuraba arreglar las cuentas con la justicia, Sancho en su huida y sabedor de ciertas fiestas que se celebraban en Granada, marchóse a la ciudad de los cármenes. Al poco tiempo tuvo allí pendencia con otro, al que dio muerte, y de nuevo tornóse a Córdoba en busca de refugio. Un hermano del granadino muerto vino a nuestra ciudad en busca de Sancho y habiéndole hallado, concertaron un desafío. Sancho, alardeando de hidalgado obsequió con un banquete a su enemigo antes de que el duelo se verificase, y del banquete resultaron los enemigos reconciliados y amigos. Mais por el buen nombre de ambos no era cosa de que el pleito terminase así, y convinieron en batirse de mentirijillas en el

AGOSTO  
17  
1640

Invenzione de la imagen de Ntra. Señora de la Alegría.

De varias maneras cuéntase como fué hallada la imagen de Nuestra Señora de la Alegría, que se venera en la preciosa ermita de este nombre. Dicen unos que siendo aquella ermita hospedería para peregrinos, alojáronse en ella dos que a la mañana siguiente habían desaparecido dejando pintada la imagen en la pared. Otros, con más visos de verosimilitud, afirman que fué hallada al hundir un tabique para hacer ciertas obras, viéndose entonces pintada en una pared que tras el tabique había. Después de la invención formóse una cofradía que fué importante y floreciente muchos años y fué la que construyó la ermita hoy existente, una de las más lindas de Córdoba.

Monticulus.

## Vulgarización científica

### Escuelas de aire libre

Todas esas instituciones conocidas con el nombre de colonias escolares, jardines de la infancia, etc., no constituyen escuelas de aire libre. La única institución que merece ese nombre, es la escuela existente no lejos de Manchester y de la cual se ocupa en una moción presentada al Ateneo Médico Municipal mi buen amigo el Dr. Saiz Herranz.

Los ingleses han pensado que, para hacer algo positivo en materia de puericultura, es indispensable que los niños sean cultivados, física y moralmente, en pleno aire y a toda luz. Con objeto de que esta labor no se interrumpe durante los días lluviosos del invierno, han construido en sus parques-escuelas amplios techados que descansan sobre pilares de hierro, a los que se adaptan vidrieras móviles, colocadas para impedir el soplo directo de los vientos dominantes.

Durante todo el curso del año escolar, reciben los alumnos la instrucción académica en el seno de la naturaleza, sin sustraerse a la continuada acción de los agentes físicos que endurecen el organismo, haciendo imposible la enfermedad e ineficaz el contagio.

Durante el poco tiempo que lleva funcionando esta escuela, se ha observado un hecho lógicamente explicable: el grandísimo grado de atención con que los discípulos escuchan al maestro. No depende esto de la amabilidad en las explicaciones, porque hay materias que difícilmente pueden hacerse amenas aun salpicándolas con todos los recursos del mayor ingenio pedagógico. Dibéss la atentividad a que los niños no se distraen con aquello con lo cual están familiarizados.

No recuerdas lector, tus largos ratos de curiosidad inspirados por una avispa que zumbadora bordoneaba contra los vidrios del balcón, mientras el domine perdía el tiempo recitando la cronología de los reyes godos?

Esto no suele ocurrir en las escuelas al aire libre, donde los niños tienen su tiempo bien repartido, que cuando llega el momento de pensar y atender, encuentran placer concentrando su atención y pensando; pero no es posible pensar ni atender, si los músculos pierden movimiento y la inteligencia se ha fatigado oyendo frases abstractas, sistemáticas y monótonamente pronunciadas por el representante de una tiránica disciplina.

He aprendido más hidrostática e hidrodinámica tirando piedras al agua y chapoteando en los ríos, que en cualquier curso elemental de física. La escuela de Manchester tiene en el centro de su parque un amplio estanque donde los niños se recrean medio desnudos en los días calurosos y en una de cuyas partes hay profundidad suficiente para las lecciones de natación que a todos se les da oportunamente, porque los ingleses han hecho suyo el adagio romano *Negue littoras discoro, neque naturae*.

Ciertamente que las escuelas al aire libre no son en España una novedad para los que conocemos la obra maravillosa del P. Manjón. Así lo reconoce Saiz Herranz en su moción notable y

Sábado 16 de Agosto de 1913

tengo la seguridad de que en la proporción que presentará al Ayuntamiento de Madrid, habrá muchas análogas a las que vienen practicándose en las famosas escuelas Ave Marianas del Sacro Monte (Granada) y no pocas de las que practicó el señor Sirot, discípulo del P. Manjón.

El día que por esas escuelas hayan pasado miles docenas de generaciones, se habrá extinguido ya el escalón siervo de los tuberculosos. La fiesta reorientante constituida al amparo de la Cruz de Mayo para construir esos grandes ataudes llamados hospitales, debía de transformarse en día de colecta llamado *pro infantia* para crear escuelas de aire libre, de donde saldrán los hombres capaces de reconstituir la patria, que ante nuestros ojos se deshace.

Juan López de Rego.

## Noticias militares

**Destino.** — El forjador del regimiento de Vitoria, Anacleto Lacasa Frigola, ha sido destinado al regimiento lanceros de Sagunto, en plaza de herrador segundo.

**Santuarios.** — Se ha dispuesto que pasen a prestar sus servicios en el Hospital Militar de Córdoba el cabo de la tercera compañía Juan Maset Alarco y los sanitarios practicantes Alfonso Aylón Lara, Félix Carrera Villaverde, Ildefonso Martín del Río, Leandro Santos Núñez, Pedro Sánchez Fernández, José Vázquez Valdorinos, Juan Gil Martínez, Casimiro Fernández Martínez.

## CHISMOGRAFIAS

### El verano de los ministeriales

La democracia ministerial va resultando menos agreste de como se presentaba recién reizalo el escalo político que proporcionó el poder a las huestes del romanismo. Sigue siendo burda porque la condición de los hombres no se improvisa y los vicios educativos y las impurezas de la sangre no desaparecen con dos ó tres años de buena vida y abundante alimentación, pero se ha refinado mucho y hasta se vuelve señoril.

Recorriendo las playas del Cantábrico lo hemos podido comprobar estos últimos días. Nunca se vió San Sebastián en las etapas conservadoras y en las que gobernaba el partido liberal histórico, tan concurrida de diputados y señores ministeriales. Hay mañanas en que la terraza del balneario de la Perla parece el salón de conferencias del Congreso en una jornada política sensacional y emocionante.

Hombres que no habían salido el mar como no fuese gracias a los botijos patriarciales que organiza Mestre Martínez, pasean este verano por la Concha luciendo trajes playeros y gorras inglesas con un desembaraço tan elegante, que no parece sino que nacieron siendo por derecho propio socios del Club náutico y que desde su más tierna infancia llevaron calcetines de fantasía.

De muchos de esos hombres naliense ose spechará que hace cuatro años andaban a puñalazos con el hambre por la calle de Alcalá ó que pertenecieron a la banda famosa que vino a Madrid, llamada por Brocas, en el corto de Guadalajara, dos días después del asesinato de Canalejas. Tanto transforma la nutrición del presupuesto a los que saben adoptarla con ansia verdadera sin vanos esfuerzos y con buen estómago!

San Sebastián está de enhorabuena y gracias al dinero que allí se dejan los consumidores de la democracia y los ministeriales de poco pelo, ha podido contrarrestar la capital donostiarra los quebrantos producidos por la competencia de Santander y por la disposición del gobierno prohibiendo el juego.

Estos romanistas no se parecen a su maestro en lo de saber gastar la plata; la gastan bien y a manos llenas. Son dadivosos, nunca regatean, comen y beben de lo mejor, de lo más caro y de lo más fino. Cuesta este año a la nación el ministerio de jornada bastante más que los años anteriores. En el hotel María Cristina, López Muñoz y su hijo López Monis, están instalados con más boato que el que pueda usar el Sha de Persia cuando viaja por Europa. El general Luque ha trasladado a Hendaya para el uso de su familia los mejores automóviles del Ministerio de la Guerra.

He aprendido más hidrostática e hidrodinámica tirando piedras al agua y chapoteando en los ríos, que en cualquier curso elemental de física. La escuela de Manchester tiene en el centro de su parque un amplio estanque donde los niños se recrean medio desnudos en los días calurosos y en una de cuyas partes hay profundidad suficiente para las lecciones de natación que a todos se les da oportunamente, porque los ingleses han hecho suyo el adagio romano *Negue littoras discoro, neque naturae*.

Ciertamente que las escuelas al aire libre no son en España una novedad para los que conocemos la obra maravillosa del P. Manjón. Así lo reconoce Saiz Herranz en su moción notable y

hay que confesar que se presentan bien y que son splendidos, me decía la otra noche en la terraza del Gran Casino un amigo mío filosofando en donostiarrá.

Efectivamente, a nuestro alrededor tenemos en aquéllos momentos a un director de un periódico romanista laciendo en la pechera de su camisa una perla del tamaño de una avellana, una de esas perlas que hacen pensar en el famoso collar del joyero Salomón; radiante, brillante, uno de esos licores exóticos que cuestan tres ó cuatro pesetas la copita y lo bebia en copa grande. No muy lejos estaba Gay, el joven demócrata, paseando activo un estrepitoso pantalón blanco, una gorra con funda de piqué y una gran flor en el ojal; un poco más allá Ruiz de Grijalba hacía la corte a seis damas francesas vestidas con gran esplendor.

Y así está todo San Sebastián no pudiéndose dar un paso sin tropezar con un demócrata que derrocha y que triunfa como cualquiera de aquellos personajes de Balzac, que tenían cien mil libras de renta solo para malas gastos.

El romanismo salvó este año a San Sebastián, que habrá realizado un buen negocio si sabe aprovechar la ocasión y tiene la cordura y el tino de darse cuenta de que todo eso es extraordinario y transitorio y que el año próximo estos hombres que ahora deslumbran con su rumbo, ya no serán poder, y existirá, por tanto, peligro inminente de ruina, en flaquear por valor de más de dos pesetas.

Cirio Ventalló.

## Justo es consignarlo

Copiamos de *Unión y Caridad*:

«Con motivo del sueldo en que aludimos en nuestro número anterior al diario de Madrid *El Debate*, el distinguido Director de dicho importante periódico, ha tenido una afectuosa conferencia con nuestro Presidente, quedando satisfactoriamente explicadas por una y otra parte las diferencias de apreciación surgidas, por no haberse publicado en el referido diario un artículo en defensa de la Iglesia con ocasión del entierro del Sr. Morote.

Nos es muy grato, por el amor a la paz que siempre nos inspira, a la vez que por deber de justicia, manifestar que quedan desvanecidas las ligeras sombras de dis gusto que pudieran haberse levantado en nuestro ánimo, y que hacemos fervorosos votos por la creciente prosperidad de tan ilustre diario católico».

Pensionado para alumnas del Magisterio

EN EL

Colegio de Sta. Victoria, de Córdoba

(Continuación)

He aquí las bases a que se ajustará el pensionado de referencia:

1.<sup>a</sup> Desde el primero de Octubre del corriente año, queda abierto en el Colegio de Santa Victoria, de Córdoba, un pensionado para las jóvenes, que en la Escuela Normal de Maestras, de esta capital, quieran seguir la carrera del Magisterio, a cargo de las Hijas de María Escorial, que regentan el mencionado Colegio.

2.<sup>a</sup> Las que deseen ingresar en dicho pensionado lo solicitarán en todo el mes de Septiembre, de la Rvda. Madre Superiora del Colegio, por medio de instancia extendida en papel simple, la cual vendrá acompañada de partida de bautismo, certificado médico de estar vacunada y no padecer enfermedad ninguna contagiosa, y de la Bula de la Santa Cruzada y el Indulto Apostólico de carnes de la predicación corriente.

3.<sup>a</sup> La irreligión, la insubordinación, la inmoralidad, el descontento, manifestado en murmuraciones continuas o quejas de personas o cosas del Colegio y la incorregibilidad en su desaplicación, serán motivo de expulsión.

4.<sup>a</sup> Periódicamente se pasará a las familias nota de la conducta, aplicación y aprovechamiento de sus hijas.

5.<sup>a</sup> No recibirán más visitas que las de su familia ó de las personas a quienes los padres ó tutores autoricen directamente de palabra ó por escrito, y solamente en las horas de recreo. En ningún caso podrán salir del Colegio, ni escribir ó recibir cartas, sin conocimiento de la Superiora, la cual podrá leer, así las que las alumnas escriban, como las que reciban.

6.<sup>a</sup> En caso de enfermedad, las familias, a juicio del Médico y de la Superiora, podrán, y en determinados casos, deberán sacar del Colegio a sus hijas hasta que se restablezcan.

(Se continuará.)

## Boletín Religioso

Santo de mañana

S. Joaquín, Padre de Nuestra Señora, Santos Anastasio, ob. y Liberato, abad.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia de San Pablo, por la Excmo. Sra. Condesa de Hornachuelos, por sus difuntos.

Carmen Calzado.—Puerta Nueva, Mañana último día de la novena que los Hijos del Santo Escapulario dedican a la Virgen del Carmen. Predicará D. Francisco Argudo García y costeará los cultos una devota por sus difuntos.

Capuchinos.—La V. O. T. celebrará sus ejercicios acostumbrados el domingo 17. Por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis y media, el sermón a cargo del R. P. Francisco M. de San Sebastián.

San Pablo.—Mañana segundo día de novena al Inmaculado Corazón de María. Por la mañana a las siete misa rezada con acompañamiento de armonium y cánticos, y a las ocho la misa cantada del jubilo.

Por las tardes a las seis exposición de Su Divina Majestad. A las siete Estación Mayor, Santa Rosario, Letanía cantada, lectura de la novena, plegaria y sermón que predicará el R. P. Ildefonso Ruiz, superior de los misioneros de Sevilla, terminando con los gozos.

La Comunión general de mañana corresponde a los turnos 4, 5 y 6 de caballeros y del 12 al 20 de señoras. El Júbilo de mañana lo costeará la Excmo. Sra. Condesa de Hornachuelos por sus difuntos.

Salvador.—La Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, tendrá la comunión general como tercero domingo de mes, el día 17 de los corrientes a las siete. La junta ruega la puntual asistencia.

San Hipólito.—La Congregación de Madres Cristianas tiene sus ejercicios mensuales el domingo 17 del corriente. Misa de Comunión general a las ocho de la mañana. Por la tarde no hay ejercicios.

# El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos  
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES  
Capital social suscripto . . . . . 1.000.000 de pesetas  
Capital desembolsado . . . . . 300.000

DIRECCIÓN GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte e invalidez del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguros contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión general de Seguros de 30 de Marzo de 1903.

## Importante para el público

### Herniados, quebrados, leed

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel España y Francia, donde permanecerá solamente el viernes dia 22 del actual, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadriple y Triple Regulador, que tantas curaciones de hernia han realizado, y de los cuales hacen constante recomendación los médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a los demás sistemas conocidos. Esta plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ninguno otro; absolutamente nadie puede ofrecer garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent, de Barcelona. Los bragueros de la casa Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempreijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.—NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en CORDOBA el dia 22, Fonda España y Francia; en Andújar el dia 23, en la Fonda Española; en Jaén el dia 25, en la Fonda La Española; en Linares el dia 26, en el Hotel Cervantes, a donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen esos días tendrán que dirigirse al consultorio de Barcelona, Unión, 13.

Emilio Millán Moreno, confesor ordinario de estas religiosas, terminándose el último día con la procesión y visita de altars, el Santísimo Sacramento y después la bendición y reserva solemne.

También se ha empezado ya la novena que anualmente dedica a su glorioso Titular la parroquia de Santa María en el misterio de su milagrosa Asunción, y en el dia de la fiesta predicará el digno Cura párroco de la misma, don Rafael Ortiz Sánchez.—*El Correspondiente de Puente-Jenil*

### Regalos

Sigue los regalos para la rifa de beneficencia.

Señorita Soledad Delgado Luna, un cubre-bandeja aplicaciones de croché; señorita Eugenia Cabello Santos, un cubrecepas; señorita Teresa Fernández Calderón, una relojera bordada; señorita Fuensanta Carmona, un cubre-vaso; señorita Dolores Illanes López, una bolsa de paños de nanus; señorita Dolores Romero, un pañuelo de seda; señorita Encarnación García, un cubre-copas; señorita María Baena, un pañuelo de vino; señorita Teresa Perales Gama, una camiseta; señorita Antonia Cántos Tejada, un pañuelo; señorita Carmen Bernal Velasco, un pañuelo calado; señorita Mercedes Muñoz Delgado, un pañuelo de nanus; señorita Carmen Morales Cántos, un abanico; señorita María J. Aguilar Rejano, un cubre-vaso bordado; señorita Eulalia Carmona Arroyo, un pañuelo calado; señorita Carmen Delgado Gálvez, un pañuelo de nanus.—*Ruiz*.

De Villanueva de Córdoba

### Teatro

El domingo próximo se dará una función benéfica en el Teatro Variedades, por las niñas del Colegio del Carmen, del cual es profesora D. Carmen Pascual y Calderón. Los productos serán destinados para los que en la actualidad se hallen en África, que sean hijos de ésta.

Se darán detalles de la función, que por ser función benéfica contribuirá todo el pueblo.—*Torillo*.

### De otros pueblos

#### Desgracia

En la fábrica de papel que don Regino Albornoz posee en el término de Posadas, ha ocurrido una sensible desgracia.

El operario Enrique Borja fué alcanzado por una correa de las máquinas y resultó con el brazo izquierdo fracturado. Fué curado de primera intención en el botiquín de la fábrica y luego por el facultativo don Francisco Arendá.

#### Celosas

En el lugar denominado «Arroyo de la Adelfa», término de La Victoria, promovieron reyerta el dia 11 del actual, Rosario Delgado Lucía e Isabel Aguilera Romera, por cuestión de celos, dándole su padre a la primera una navaja con la que trató de agredir a la segunda, por lo que han sido denunciadas al juzgado.

#### Detenido

En Villanueva de Córdoba ha sido detenido Domingo Ruiz Romero, por haber amenazado de muerte al guardia jurado José Ratillas.

por el teniente de Alcalde don José Sanz Noguer y los concejales don José Fernández Vergara y don Carlos Pérez de Luque; la banda de música del Municipio y cerrando la marcha una asociación de la guardia municipal con su jefe don José Retamosa.

Anoche fué la verbena, que se vió muy concurrencia.

La banda municipal tocó escogidas piezas hasta las once y media de la noche.

#### Original

Tenemos en cartera gran número de artículos que por exceso de original no hemos publicado. Por igual causa hemos tenido que extractar estos días algunas crónicas de nuestros correspondientes. Entre los artículos que esperan turno por falta de espacio hay varios de Severino Aznar, Cirilo Ventalló, Omega, Dalmas, María Echarri y J. Lebrum.

#### Velada de la Virgen de los Faroles

Anoche se vió esta velada concurrencia asistiendo bellísimas jóvenes del distrito a la tómbola donde se vendieron innumerables papeletas. Verificado el sorteo de la rifa benéfica fueron agraciados los números siguientes:

2561 2215 176 559 803 5748 3197 5189 2177 5817 1724 2216 675 2151 1205 3568 4123 3743 4240 5177 1875 3730 5280 2309 1714 4988 1085 1595 1574 2704 4671 2785 1720 8005 5038 1503 2935 8607 5389 4067 4953 5272 1619 414 0513 4887 4600 2407 3101 5067.

Las personas agraciadas con algunos de estos premios podrán recogerlos durante el plazo de quince días en la Farmacia de don Luis Benítez P. de Aguirre, Cardenal Herrero, núm. 4.

#### Gran realización

Con objeto de presentar todas las temporadas nuevos surtidos, Sánchez Hermanos, liquidan infinidad de artículos a mitad de su precio; solo un día la semana que será los miércoles, pues los martes siguen dedicados a la venta de retales.

#### Escándalo

Alfredo Pérez y Carmen Arias en Santa María insultaron y maltrataron a Rafael Rivas Méndez y Antonio González formando fuerte escándalo.

#### Un fresco

Miguel Moreno se permitió bañarse en la Ribera sin taparrabos, produciendo un escándalo fuerte. Fué denunciado.

#### Médico homeópata

El doctor Montero, establecido en Sevilla en la calle Jesús del Gran Poder, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento principalmente de las enfermedades crónicas, y de los niños todos los domingos, de diez de la mañana a cuatro de la tarde en la calle Avenida de Cervantes, núm. 16.

#### Que les cobren las multas

Maria González y Antonia Pérez de las casas de lenocinio de la calle de San Fernando promovieron un fuerte escándalo en dicha vía.

Las camareras de las casas de lenocinio de la calle Morería y Alonso de Burgos Victoria González y González y Amalia Jurado se permitieron a las seis de la mañana pasear por varias calles céntricas de la población, exhibiendo sus desnudeces.

Juan Cuénca Angulo maltrató a Bartolomé Francisco Expósito en los jardines de la Victoria formando fuerte escándalo.

#### Real Centro Filarmónico

El domingo 17 de los corrientes celebrará dicho Centro un concierto y baile en su local social, dando principio a las diez y media de la noche. Se advierte a los señores socios que podrán concurrir con sus inmediatas familias, sirviendo de entrada el último recibo.

#### El paseo

Como día festivo se vió muy concurrencia anoche el paseo del Gran Capitán. No hubo música por tener que asistir la banda municipal a la velada de San Basilio.

#### Prórroga de la velada

Por acuerdo de la Comisión organizadora de la brillante velada, que en honor de la excesiva Imagen de la Virgen de los Faroles, está celebrando, con verdadero esplendor, el vecindario del barrio de la Catedral; tan hermosas fiestas se prorrogarán a la noche de mañana domingo, durante la que gracias a la plausible generosidad de las empresas del Gas y de Casil se lucirán las brillantes iluminaciones por gas y electricidad en la artística capilla de la Santísima Virgen, en las calles que rodean nuestra incomparable Mezquita-Catedral y en las tómbolas establecidas a beneficio de los pobres del barrio y de los heridos cordobeses del glorioso regimiento de la Reina, si designadamente los hubiera en la actual campaña de Marruecos. Esta noche, de nueve

y media a once y media, ejecutará la banda municipal diferentes obras musicales, y mañana domingo, desde las nueve a las doce de la noche, interpretará una orquesta de bandurrias y guitarras, diferentes obras populares. La concurrencia a tan tradicionales fiestas, está siendo verdaderamente extraordinaria todas las noches.

#### Taurina

Nos comunican de la Carolina que los toros de Cúllar fueron bravos. Caballos, cinco. Cepitas, superior toreando y bien matando. Banderilleó bien.

#### Cóspedes, regular y bien.

#### Bregando y banderillesando, el Bola.

#### Soldados cordobeses

Han llegado a Málaga ayer procedentes de Ceuta los siguientes soldados cordobeses. De Borbón, Francisco Jiménez Luque, de Priego; de Ceuta, Antonio Rojas Ruiz, de Córdoba; Cazadores de Barbastro, Juan Gutiérrez Diaz, de Córdoba.

#### Teatro-Circo

La Empresa que ha tomado en arriendo este teatro ha dispuesto durante una corta temporada dar a conocer el Cinema Artístico exhibiendo películas de sensación y esta noche abre sus puertas.

El aparato de proyección, es último modelo de la casa Gaumont, está provisto de bombas y correderas cortafuegos aprobados por la prefectura de policía de París, que garantizan al espectador contra el incendio.

Las películas que lo requieran serán explicadas por el cicerone Gregorio Valero.

Precios.—Palco sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con idem, 4 céntimos.—Anfiteatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'10.

F. Guije DENTISTA CALLE GONDOMAR Dura ante la fotografía

La belleza en la mujer está en la boca tan sólo y bien tonta debe ser si no usa Licor del Polo.

#### La Unión Ilustrada

Reñe el número de este interesante semanario, que hoy se pone a la venta, todos los alicientes indispensables para ser del agrado general.

A las amplias informaciones de Marruecos, hay que añadir como de palpitante actualidad las de la huelga fabril de Barcelona, y la no menos interesante del descubrimiento del cadáver de un niño, vilmente asesinado, de que tanto se ha hablado, cuyo infanticidio permanece hasta ahora en el misterio más absoluto.

A estas informaciones hay que sumar otras de Madrid y provincias, de mucho interés.

El ejemplar se vende a 20 céntimos en todas partes.

#### El caballo

Se conserva bien si se le cuida; necesita higiene. El caballo descuidado se vuelve áspero y gris, se reseca y cae, para evitar esto es preciso comunicarle nuevo vigor, aplicándole un buen nutritivo. El mejor es La Flor de Oro, incomparable agua para fortalecer el caballo y conservarlo abundante, suave y con su color primitivo y sin canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Las personas de edad avanzada que digieren con dificultad alimentos sólidos deben tomar la Carne Líquida, Valdés García, de Montevideo.

#### El mejor

de todos los chocolates es el de Amatller marca Luna.

Agapito Muñoz González, don Agapito García Sanz.

— El jueves se agravó en la enfermedad que hace tiempo viene padeciendo, el respetable señor don Ramón Porras Ayllón, expresidente de la Diputación provincial, rico propietario y fervoroso católico. Fué viaticado ayer a las tres de la tarde.

Por la tarde del señor Porras, desfilaron ayer gran número de amigos noticiosos del grave estado.

Pedimos a Dios recobre la salud perdida, tan buen amigo.

— Ha marchado al balneario de Puenteveijo (Santander), nuestro buen amigo de Bujalance, don Antonio Zurita Vera.

— Despues de pasar una temporada en Santander, ha llegado a Córdoba el distinguido joven don Juan Caro.

— Anteayer dió a luz un robusto niño, la señora doña Carmen González Castillo, digna esposa del médico don Francisco Morilla de la Torre. Damos nuestra enhorabuena a los padres y abuelos, en particular a nuestro buen amigo don Rafael González López, apoderado de la casa Pedro López.

— Está en Valladolid el notario de Baena don Fernando G. Pajares.

— Se ha dispuesto que se incorpore al aeródromo militar con objeto de adquirir instrucción de piloto de aeroplano, nuestro paisano el capitán de caballería don Miguel Núñez de Prado, hijo de nuestro excelente amigo el general del mismo nombre y apellido.

— Despues de pasar siete años en Suiza, ha regresado a Córdoba don Tomás Puzzini.

— Ayer estuvo en Córdoba el presbítero aguileño don José Luque León.

— Llegó a Aguilar el abogado don Luis Arcos Clavería.

— Ayer marchó a Sevilla el teniente coronel jefe de esta comandancia de la guardia civil señor Ros Pérez.

— Ha entregado su alma a Dios doña Purificación Terroba Naval, viuda de Pérez de Castro, emparentada con distinguidas familias de esta capital. Esta tarde a las seis se han verificado los funerales en la parroquia de San Pedro. Descanse en paz el alma de la finada.

## BAÑOS

## La Estrella

### MALAGA

Temporada 1.º Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impelliziere, domiciliado en dichos baños.

## Gran Café "La Perla"

Helados para hoy:

Mantecado

Crema Cubana

Granizada de Limón

Granizada de Almendra

Arlequín

Vermouth coctel frío

Especialidad de la casa en Chocolate con pastas a 30 céntimos, refrescos de todas clases y gaseados con nieve.

# Carbonell y Compañía, S. en C.

Escritorio: Angel de Saavedra, 13 — Depósito: Torre Malmuerta

Nota de precios corrientes, salvo existencias ó variación

ACEITE DE OLIVA, primera presión, SELECTO, á 65 reales arroba.  
ACEITE DE OLIVA, superior añeo filtrado, á 55 reales arroba.  
MAÍZ PLATA, nueva cosecha, á 21'00 pesetas los 100 kilos con envase.  
HABAS CASTELLANAS, buenas, á 12'50 pesetas la fanega de 46 kilos.  
CEBADA del país, buenisima, á 8'75 pesetas la fanega de 46 kilos.

## Harinias y Salvados

MADERAS DE FLANDES Y DEL PAÍS, de todas clases y dimensiones  
Gran Fábrica de FIDEOS Y PASTAS PÁRA SOPA.

## Vinos Finos de Montilla

Fábricas de ACEITES DE ORUJO Y JABONES en Aguilar de la Frontera y Castro del Río.

Aceite verde primera, á 72 pesetas los 190 kilos sobre vagón Aguilar.

## Jabones

Blanco 1. <sup>a</sup> , pinta sevillana, 32'00	reales arroba Aguilar.
> 2. <sup>a</sup> , >, 30'50	>, >
Verde 1. <sup>a</sup> , >, 29'00	>, >
Verde 1. <sup>a</sup> A., >, 28'00	>, >
Pálido especial, núm. 1 27'00	>, >
Verde liso 25'00	>, >

# Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

## Miscelánea

Madrid 16 (tres tarde)  
Madrid 16 (seis tarde)

### De Guerra

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica una disposición creando otra clase de idiomas en la carretera de ingenieros.

Concediendo el empleo inmediato á varios curas castrenses.

Propuesta ordinaria de destinos del clero castrense.

Ordenando que se archiven y sobre sean varios expedientes instruidos por inutilidad.

### Militares

Granada.—Han llegado 108 jefes, oficiales y soldados del ejército inglés. Permanecerán aquí hasta mañana.

## La guerra en Marruecos

### Convoy tiroteado

En el ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes telegramas:

Ceuta 15 (20'45). Alto Comisario interino á ministro de la Guerra. Hoy se ha verificado el relevo del destacamento de Leuxien, aprovechando la ocasión de enviar un convoy.

El relevo se efectuó sin novedad y felicitamente, pero al verificar el último repliegue, el enemigo que estaba emboscado nos tiroteó, causándonos algunas bajas.

### Bajas

He aquí cuáles fueron. Capitán de las fuerzas regulares indígenas de Melilla don Manuel Novo Rojas, herido muy grave.

Teniente del Serralló don Manuel Quirós, herido leve.

Soldado del Serralló Antonio Merino, herido. Soldado de Saboya Francisco Medina, herido.

### Atacan á un convoy

Ceuta 15, á las 21'10.—El general encargado del despacho al ministro de la Guerra.

El convoy que diariamente se envía con víveres y correo desde Cudia Federico al fuerte de la Condessa, ha sido tiroteado al pasar por Samra por un grupo enemigo.

En el acto acudió en su socorro un escuadrón de caballería que prestaba el servicio de vigilancia en la carretera, fuerzas de la policía indígena, una batallón de montaña y una compañía de Borbón. Mandaba la columna el comandante D. Damián Gabarrón.

### Más bajas

Estas fuerzas que llegaron de refresco pusieron en precipitada fuga al enemigo que tuvo numerosas bajas, aun cuando no puede precisarse la cantidad de las mismas.

Por nuestra parte tuvimos las siguientes bajas:

Teniente don Antonio Díaz Martín, del regimiento infantería de Córdoba, herido.

Quince soldados del mismo regimiento heridos y cinco muertos.

### Nos quitan un barco

En el ministerio de Marina nos han facilitado un telegrama que ha enviado el capitán general del apostadero de San Fernando y en el que participa que se ha presentado el comandante de Alhucemas un tripulante del pailebot «Soledad», de la matrícula de Torrevieja, el cual había sido capturado por los

moros de la kábila de Bocoya y los de la de Quilates.

### Los tripulantes prisioneros

Los tripulantes de dicho pailebot fueron hechos prisioneros.

### A prestar auxilio

En seguida que se recibieron tales noticias se ordenó que se hiciera á la mar el cañonero «Lauria», para castigar á los piratas.

### Un cañón

El cañónero «Lauria» encontró el pailebot «Soledad» al poniente de punta Abdal: descargado y desmantelado. Cerca de él y en tierra habían montado un cañón de bronce antiguo para defender su rapina.

### A pique

El cañonero «Lauria» incendió y echó á pique el pailebot.

El «Lauria» ha fondeado en Melilla.

### Otra jarca

Alhucemas. Los kabilios de varias tribus han acordado constituir una herka, formada por quinientos hombres, que mandará el caid de Beniurisqna, Sidi Omoch, uno de los jefes rebeldes en la última campaña, y que, al terminarse, hizo protestas de afecto á los españoles.

La herka se dirigirá á orillas del Kert donde se ha establecido el campamento.

Dicen que llevan un cañón, perteneciente al cañonero «Concha», disponiendo de cien disparos.

También llevan otro cañón de la alcazaba del Peñón, el cual, al hacer un disparo, hirió gravemente á un indiano, por haber tapado el cierre.

### Enfermos y heridos

Ceuta. Llegó el remolcador «Manuel María», conduciendo 18 heridos y cinco muertos, procedentes del combate de ayer, junto al fuerte de la Condessa.

También trae 65 enfermos procedentes de Tetuán.

## Política

### Jimeno

En el rápido de esta tarde marcha al Ferrol el ministro de Marina don Amalio Jimeno, á quien acompañan sus dos ayudantes señores Manrique de Lara y Armada.

También va en el mismo tren el intendente de la Armada Sr. Fontela.

### Una chistera detiene á un tren

Se ha sabido esta tarde con grandísimo escándalo, que al marchar de Madrid el señor Conde de Romanones, nació en la estación que del equipo le faltaba el sombrero de copa.

Ordenó entonces á un automóvil que fuese por el sombrero á su casa y obligó á retrasar media hora la salida del tren.

Se ha comentado muy desfavorablemente este abuso de autoridad.

### Prelado

Indicase para ocupar la Sede palentina al señor deán de la Catedral de Sigüenza, asegurándose que el nombramiento del nuevo prelado no se hará esperar.

### Firma de Instrucción

El monarca ha sancionado con su firma los siguientes decretos de Instrucción Pública.

Ampliado á cinco el número de votales del Patronato para el Fomento de escuelas en Madrid.

Autorizando el arrendamiento de una casa en Madrid con destino á Escuela Central de Comercio.

Disponiendo que los premios á cate-

dráticos por fauna, ges y flora, se otorgan según el real decreto de 29 de Noviembre y disposiciones complementarias.

Modificando el plan de estudios de la Facultad de Filosofía y Letras.

Autorizando al ministro para adquirir bronces de la colección de Antonio Vico.

Elevando á la categoría de superior la Escuela Normal de Maestros de León. Jubilando al catedrático de la Universidad de Valencia D. Eduardo Biosca.

Aprobando la ampliación del local del Instituto del Cardenal Cisneros de Madrid.

### De la Presidencia

Decretos firmados por el Rey relativos á la Presidencia del Consejo de Ministros.

Dictando reglas sobre el funcionamiento de empleados técnicos en Marruecos, que dependen de varios ministerios.

Resolución de competencias entre gobernadores civiles y jueces.

### Firma de Guerra

Relevando al general don Felipe Alfonso, del cargo de Alto Comisario de España en Marruecos.

Nombrando para sustituirle á D. José Marina Vega, que en la actualidad desempeñaba el cargo de capitán general de Madrid.

Nombrando capitán general de la primera región á don Julio Domingo Bazán, que lo era de la sexta (Burgos).

Idem capitán general de Burgos, á don Carlos Espinosa de los Monteros, marqués de Valtierra, que estaba de cuartel.

Concediendo el mando de una de las comandancias de la guardia civil de Barcelona, á don Carlos Díaz Subervie.

### Conferencia

El general Marina ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la guerra.

El general Luque le ha dado cuenta detallada de todo, pero de proyecto no ha dicho nada. Espera que el general Marina esté en África e indique sobre el terreno que es lo que precisa llevar á cabo.

### Romanones

Ha regresado de Gijón el conde de Romanones.

Nos ha dicho que esta mañana ha conferenciado con los generales Luque y Marina y que éste irá á Santander antes de marchar á África e despedirse del Rey.

Cuando regrese, tres ó cuatro después marchará á Santander.

### El regreso del conde

He visto que en vena de comentar han comentado Vdes. hasta mi regreso de Gijón. La explicación es muy sencilla.

Llegué á Gijón, hablé con el Rey, le puse á la firma los decretos que lleva, y don Alfonso los firmó.

Yo me retiré á mi hospedaje y como eran días de fiestas y estaba cansado resolví venirme á Madrid.

Los periódicos han dicho que Romanones regresó tan pronto porque en Gijón no hay un solo romanista.

### Consejo

Romanones ha dicho que han de pasar bastantes días antes que se celebre Consejo de Ministros.

### Visitas

Romanones nos ha dicho que hoy le han visitado los ministros de Gobernación, Hacienda y Marina.

Luego nos entregó el índice de los decretos firmados por el Rey.

### Firma de Gracia y Justicia

Jubilando al presidente de la Audiencia de Zaragoza don Carlos Toldado.

Nombrando para sustituirle á don Ramón de la Cagiga.

Nombrando Presidente de la Audiencia de Cáceres á don Paulino Barrenechea.

Jubilando al magistrado don Mariano Olid.

Nombrando fiscal de la Audiencia de Zaragoza á don Luis García.

Idem idem de la de Pamplona á don Enrique Canet.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona á don Ramón Colom.

Nombrando fiscal de la Audiencia de Palma de Mallorca á don Alberto de los Ríos.

Idem Presidente de la Audiencia de Santander á don Justiniano Fernández.

Nombrando magistrado de la Coruña á don Ignacio Hernández.

Nombrando Presidente de la Audiencia de Lugo á don Ramiro Valcarcel.

Nombrando magistrado de Oviedo á don Leonardo Recuenco.

Promoviendo á fiscal de la Audiencia de Soria á don Antonio Real.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Cáceres á don Antonio Miguel Espinar.

Idem idem de la de Pamplona á don Luciano Bajo.

Nombrando magistrado de Cuenca á don Félix Amarillas.

Idem idem de la de Cádiz á don José Cerrado.

Nombrando canónigo de la S. I. C. de Jaén, á don Cristóbal Romero Castaño.

Promoviendo á la dignidad de arcipreste de la S. I. de Segovia á don Manuel Campos Moro.

### Firma de Gobernación

Convocando elecciones para senador por la provincia eclesiástica de Valladolid y por las provincias civiles de Albacete y Guadalajara.

### Dice el Conde

El Conde de Romanones nos ha dicho que la huelga de Barcelona sigue igual, pero espero que pronto se acabe.

Hoys contestarán los obreros si aceptan ó no la fórmula propuesta. Yo creo que aceptarán y enseguida se publicará el decreto.

Ya sé por anticipado que el decreto promoverá discusiones y que á unos les parecerá bien

